
Stormgade 2-6 
1470 København K 
Telefon 72 28 24 00 
digmin@digmin.dk 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Svar på spørgsmål fra Udvalget for Digitalisering og It stillet den 29. november 2023.  

Spørgsmål nr. 66: 

”Vil ministeren kommentere anbefalingerne i det norske forbrugerråds rapport »Ghost in the 
Machine«, som de fremgår af side 23-27 i Forbrukerrådets præsentation for Udvalget for Digi-
talisering og It den 29. november 2023, jf. DIU alm. del – bilag 51?” 

Svar: 

Det norske forbrugerråd er i præsentationen kommet med otte brede anbefalinger til forbru-
gerrettigheder i lyset af kunstig intelligens. Det er vigtigt, at vi skaber rammerne for, at vi i 
Danmark både kan udnytte de store potentialer, som kunstig intelligens bringer med sig og 
beskytte borgerne. Anbefalingerne rammesætter ganske fint nogle af de udfordringer, vi ser 
med kunstig intelligens. Vi skal sikre vores frihedsrettigheder og demokratiske værdier. Vi skal 
naturligvis udnytte teknologien, men det skal ske på en sikker måde. Det kræver, at vi sætter 
hegnspæle op. Derfor mener jeg, at der er behov for regulering af kunstig intelligens. Et væ-
sentligt skridt her er, at EU-landene nu er enige om en forordning om kunstig intelligens, der 
sætter strenge, men nødvendige krav til kunstig intelligens. Jeg mener, at forordningen ram-
mer den rette balance, hvor omfanget af reguleringen følger af graden af risici. Noget kunstig 
intelligens bliver helt forbudt, andet underlægges krav, og noget får lov at udvikle sig uden 
begrænsninger, hvis det ikke er forbundet med en risiko for borgerens grundlæggende ret-
tigheder eller sikkerhed.  

Vi skal sørge for en ansvarlig og etisk udvikling og anvendelse af kunstig intelligens, men ikke 
bremse innovation og udvikling unødigt. Det er svært, og det er derfor vigtigt, at vi løbende 
har en debat herhjemme, i EU og globalt om, hvad ansvarlig kunstig intelligens er. Jeg sætter 
derfor stor pris på anbefalinger som dem fra det norske forbrugerråd. 

Det er samtidig vigtigt for mig at understrege, at udbydere af kunstig intelligens både nu og 
før har skullet overholde gældende ret, og jeg er helt enig i, at det er essentielt at eksiste-
rende og kommende lovgivning håndhæves effektivt. De fleste af anbefalingerne fra det nor-
ske forbrugerråd er allerede omfattet af eksisterende lovgivning eller vil blive adresseret af 
kommende lovgivning, herunder kunstig intelligens forordningen.  
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